

**РЕЦЕНЗИЯ НА НАУЧНУЮ МОНОГРАФИЮ О.А.
БАУЛИНОЙ и В. В. КЛЮШИНА НА ТЕМУ
«КОНЦЕПТУАЛЬНЫЕ ОСНОВЫ КЛАСТЕРНОГО
РАЗВИТИЯ РЕГИОНА»**

Шаталов М.А.

Воронежский экономико-правовой институт
(Воронеж, Российская Федерация)

Аннотация. Данная рецензия представлена на монографию О.А. Баулиной и В. В. Ключина на тему «Концептуальные основы кластерного развития региона».

Ключевые слова: Рецензия, монография, экономические науки.

Циклическое развитие мировых экономик, в котором рост и зрелость сменяются стагнацией и кризисными явлениями, диктует ученым и практикам необходимость поиска новых эффективных подходов и методов к стимулированию точек роста. Одним из таких методов стимулирования социально-экономического развития отдельных регионов и стран в целом стал кластерный подход, родоначальником которого является М. Портер. Теория кластерного развития весьма популярна во всем мире и доказала свою эффективность как в странах Евросоюза, так и в США, а также в наиболее развитых азиатских государствах - Южной Корее, Японии, Китае. За прошедшее десятилетие данный подход получил развитие и в отечественной науке и практике. Развитие кластеров становится неотъемлемым драйвером инновационной политики государства. В качестве одной из приоритетных целей концепции долгосрочного социально - экономического развития Российской Федерации заявлен переход к инновационной экономике, в том числе за счет

формирования и успешного функционирования инновационных кластеров.

Замедление темпов роста ВВП, усиление экономического давления странами запада на РФ путем введения санкций, изменение общего политического и экономического курса страны свидетельствует о необходимости поисков и скорейшего внедрения внутренних механизмов стимулирования отечественной экономики. Наиболее актуальна данная проблема для слаборазвитых и дотационных регионов, к которым безусловно относится Волгоградская область. Несмотря на то что на текущий момент приоритеты развития экономики несколько меняют свой вектор, цель кластерного развития инновационного сектора приобретает еще большую актуальность и значимость.

Рецензируемую монографию отличают новизна и доказательность ряда идей, она является содержательным, полезным, добротным выполненным научным трудом, посвященным концептуальным основам формирования кластера в регионе (на примере Южного федерального округа). В рецензируемой работе обоснованы рекомендации по созданию регионального строительного кластера на базе комплексного инфраструктурного проекта.

Отличительным моментом является и то, что объектом исследования в рецензируемой монографии является региональный строительный кластер, результатом деятельности которого становится повышение конкурентоспособности каждого из участников кластера, а также региона их базирования в целом за счет синергетического эффекта.

Авторами монографии проведена серьезная работа по изучению теоретических основ кластерного подхода к развитию регионов, комплексному анализу методических основы кластерного развития регионов и разработке практических

рекомендаций по созданию регионального строительного кластера на базе комплексного инфраструктурного проекта.

Особый интерес представляет тот факт, что в рецензируемой работе авторами проанализированы нормативные документы различных уровней власти, регулирующие отношения субъектов экономической деятельности в области формирования кластеров и сделан вывод о спорности самого понятия «кластер», что подтверждается различными трактовками данного понятия, которыми оперируют в своих работах отечественные и зарубежные авторы.

Рецензируемую работу отличают новизна и доказательность ряда идей. В частности, в процессе исследования, авторами систематизирована классификация кластеров, а также рассмотрены методы идентификации кластеров. Предложенная авторами методика апробирована на примере двух крупных предприятий строительной отрасли г. Волгограда.

Для выявления потенциальных кластеров в регионах авторы использовали макро-подход, в частности, была применена методология Европейской кластерной обсерватории на основе распределения отраслевой занятости населения. Для расчетов применялась разработанная в соавторстве с кандидатом физ.-мат. наук Ситниковым А.С. программа ОРА-Кул-1 (свидетельство о гос. регистрации № 2015612210 от 13.02.2015). Программа «ОРА-Кул-1» является гибким инструментом по определению отраслей преобладающих в регионе, являющихся наиболее предпочтительными для реализации на их основе приоритетных стратегических экономических проектов.

В разработанной авторами модели территориального кластера для Волгоградской области ключевую позицию должен занять Центр кластерного развития, который взаимодействует со всеми участниками кластера, организует работу и функционирование всего объединения. Особый интерес

представляет вывод о том, что в сферу его влияния входят координирование взаимодействий, мониторинг отраслевых агломераций, контроль за исполнением проектных решений, поиск и привлечение источников финансирования, а также диалог с органами власти. Особо следует подчеркнуть, что государство, таким образом, исполняя роль посредника, помогает уменьшить информационную асимметрию, снизить транзакционные издержки путем формирования площадок для взаимодействия, выступая в некоторых случаях гарантом исполнения обязательств, принимая на себя часть рисков, участвуя непосредственно в проектах, формулируя и уточняя правила игры.

Практическая значимость данного исследования заключается в том, что разработанные концептуальные теоретико-методические подходы могут быть применены региональными и местными органами власти при формировании кластерной политики, а также при идентификации кластеров, разработке мер государственной поддержки и оценке эффективности их деятельности.

Рецензируемая монография О.А. Баулиной, В.В. Ключина "Концептуальные основы кластерного развития региона" выполнена на высоком научном уровне, содержит ряд выводов, представляющих практический интерес, а также соответствует всем требованиям, предъявляемым к работам такого рода. Источники, цитируемые в настоящей монографии, отражают современную точку зрения на исследуемую проблему. Исходя из вышеизложенного, рекомендую монографию к публикации.

© Шаталов М.А., 2016.

Шаталов М.А. - кандидат экономических наук, доцент кафедры экономики, начальник научно-исследовательского отдела, Воронежский экономико-правовой институт.

Рецензируемый материал

1. Концептуальные основы кластерного развития региона [Электронный ресурс] / О. А. Баулина, В. В. Ключин; М-во образования и науки Рос.Федерации, Волгогр. гос. архит.-строит. ун-т. — Электронные текстовые и графические данные (4,3 Мбайт). — Волгоград : ВолгГАСУ, 2015. — Научное электронное издание. — Систем. требования: PC 486 DX-33; Microsoft Windows XP; Internet Explorer 6.0; Adobe Reader 6.0. — Официальный сайт Волгоградского государственного архитектурно-строительного университета. Режим доступа:<http://www.vgasu.ru/publishing/on-line>

Библиографическая ссылка: Шаталов М.А. *Рецензия на научную монографию О.А. Баулиной и В.В. Ключина на тему «Концептуальные основы кластерного развития региона» // Вестник рецензента. 2016. №3. С. 54-59. URL: <http://journals.state-and-society.ru/index.php/jsr/article/view/73>*

**PEER-REVIEW ON SCIENTIFIC MONOGRAPH
“CONCEPTUAL FOUNDATIONS OF CLUSTER
DEVELOPMENT OF REGION” WRITTEN BY O.A.
BAULINA AND V.V. KLYUSHINA**

Shatalov M.A.

Voronezh Institute of Economics and Law
(Voronezh, Russia)

Abstract. This peer-review on O.A. Baulina and V.V. Klyushina’s monograph “Conceptual foundations of cluster development of region”.

Keywords: peer-review, monograph, economic.